

十一月『科学』流言榜发布:

## 脱脂奶比全脂奶更健康?

## 治疗支原体肺炎可自行换药?

**流言:**治疗支原体肺炎期间,吃了一两次阿奇霉素没效果,应及时更换其他抗生素。

**真相:**支原体肺炎用药应该根据病情发展阶段、患者适用情况等由医生进行指导,自行换药不可取。虽然阿奇霉素可能出现耐药,但由于目前可用于儿童支原体感染的抗生素很少,无论是从指南推荐,还是临床实际应用,阿奇霉素等大环内酯类药物目前仍然是治疗儿童肺炎支原体肺炎的首选用药。而且,阿奇霉素属于生长期抑制剂,一开始起效会慢一些。在高浓度时对敏感菌株具有缓慢杀菌的作用,起效需要一定的时间,不能只用了一两次就急于判断效果。

除了支原体,细菌、病毒也都可以导致肺炎。针对不同病原体引起的肺炎,用药选择也有所不同,比如对于支原体肺炎,青霉素和头孢类抗生素是没有效果的,最常用的是阿奇霉素等大环内酯类抗生素。怀疑感染肺炎的患者应及时到医院就医,确诊后进行有针对性的治疗,避免“自行更换抗生素”等盲目用药情况。

新冠疫情后,  
呼吸道传染病更多了?

**流言:**新冠疫情之后,身边出现的呼吸道传染病更多了。

**真相:**每年冬季都是呼吸道感染高发季节,比如肺炎支原体、呼吸道病毒,尤其是流感病毒,冬季会比夏季和春季活跃,导致感染人群的明显增加。国家流感中心监测数据显示,我国今年已经进入流感季节,目前以甲型流感为主,也有乙型流感流行,单核细胞增多症也是儿童、青少年常见的疾病,主要是EB病毒或巨细胞病毒导致,疾病呈自限性,发病率没有比往年增加。

在新冠疫情期间,由于采用严格的呼吸道防控措施,包括支原体、病毒感染等急性呼吸道疾病比其他年份有所下降。随着防控常态化,今年这类疾病又回归到疫情前的表现,发病水平与疫情前相比回归正常。

## 脱脂奶比全脂奶更健康?

**流言:**全脂奶中含有大量饱和脂肪和胆固醇,因此日常生活中选择脱脂奶更健康。

**真相:**尽管有些国际组织和国家的膳食建议是饮用脱脂奶,但这个建议与膳食结构和乳制品摄入量有关。我国膳食指南推荐普通成人每天摄入乳及乳制品300g至500g,而实际摄入量不到推荐量的十分之一,也仅为欧美国家实际平均摄入量的十五分之一。因此对中国而言,首要问题是需要增加乳及乳制品摄入量,而不是考虑是否脱脂。

乳脂可携带脂溶性维生素,还可以带来醇厚口感、丰富奶香味和一定饱腹感。对普通人来说,脱脂奶并不比全脂奶更健康,消费者完全可以根据个人喜好选择相应产品。只有需要严格控制脂肪摄入量或高胆固醇血症的人才需要酌情选择脱脂奶。

每月“科学”流言榜由北京市科学技术协会、北京市委网信办、首都互联网协会指导,北京科技记者编辑协会、北京地区网站联合辟谣平台共同发布,得到中国科普作家协会科技记者与编辑专业委员会、中国晚报科学编辑记者学会、上海科技传播协会、北京市科学技术研究院科技情报研究所的支持。

当我随着历史的车轮进入新时代、国家的脱贫攻坚取得决定性胜利的2020年来到西峡县双龙镇的百菌园,进入占地近两万平方米的智能化温控种植大棚,一眼望不尽一排排木架上数以百万计的菌棒和菌棒上生长的童话世界里的精灵般大大小小的蘑菇,时空在那一瞬间飞旋倒转,我伸出颤抖的手去触摸那些调皮的香菇和花菇,不禁心热眼潮——这不就是父亲当年的梦想吗!

——我清楚地记得那个北方初冬寒冷的凌晨,夜的帷幕还没有掀起,我听见父母在堂屋里低声对话。母亲说,天还黑着,你走路操心点,要不过会儿再出门?父亲说,不行,到车站好几里路,得赶上去太原最早的这趟客车,到太原就天黑了,明天早上菌种还要赶黑回来。家门咣当响动,父亲在

母亲的叮咛声中出门去了。第二天傍晚掌灯时分,母亲和祖母正在炉灶间忙活,父亲风尘仆仆地进来家门,他笑眯眯地掀开棉门帘进了屋,大声宣布着:“很顺当,菌种买到了!”顺手扔给我一本从太原买到的《山西民间文学》,那是父亲买给我的第一本书。我如获至宝,埋头在油墨的香气里读起那些故事,耳边听见父亲对母亲说,要是咱能种成平菇,销路也有,就从村里选几户培训,慢慢地扩大。他的语调那样有底气,仿佛已经是个蘑菇养殖的技术员,并且之前的养鸡和熬糖浆并没有失败过。

翌日我放学回家来,院子里已经摆满了用椽子和木棒捆扎的架子,都是三四层的样子。母亲正忙着帮父亲把泡好的几大盆棉花仔皮和蘑菇菌种搅和在一起。父亲捧着一本蘑菇养殖技术书,研究着

喝完糖浆药物后  
不能马上喝水?

**流言:**喝完糖浆类药物后半个小时内都不能喝水,喝水会把糖浆的药效冲淡。

**真相:**《中国药典》2020年版中,糖浆剂的定义是“含有原料药物的浓蔗糖水溶液”。糖浆剂之所以需要加入蔗糖,主要是为了掩盖药物本身的不良味道,改善口感,增加口服药物的适应性。如果糖浆剂中含有某些可以直接作用于咽部的清凉止咳药物,在喝完糖浆后,建议先不喝水。待喝完糖浆15分钟以后,再饮用少量的温水,这样能够保持部分药物在咽部,尽快发挥功效,如川贝止咳糖浆、急支糖浆等。

但对于那些不含清咽利喉成分,只含有药物治疗成分的糖浆来说,服药后就可以马上饮用温水冲洗口腔,这样做既能够避免过多的糖分滞留咽部刺激咽喉,也能够使药物尽快集中到胃部,促进药物吸收。例如常用的化痰药氨溴索糖浆等。

此外,有些糖浆剂虽然很甜,但药味仍然比较浓郁,这样的药物,如果给小儿服用时坚持不喝水,反而会引发小儿的反胃呕吐,影响服药效果。这种情况下,喝完药后应立即喂食温水,缓解药物的不适口感,减少呕吐发生率。

护发素用来洗衣服、拖地,  
效果好还安全?

**流言:**护发素除了能够护发以外,还可以用来洗衣服、洗羊毛衫、拖地,总之,家里能够用清洁的场景,它都能胜任。

**真相:**羊毛护理剂主体配方和护发素相似,所以护发素用在羊毛上的确有用,但需注意大多数羊毛衫都不会用百分百的羊毛,这种情况护发素就不太适用了,比如护发素中较高的含水量,就可能影响羊毛衫的洗涤效果。

护发素的主要成分鲸蜡基三甲基氯化铵,属于表面活性剂,具有一定的清洁和杀菌作用,所以理论上也能用来洗衣服拖地,但它的清洁能力有限,用的少了洗不干净,用的多了也不划算。

至于用它来给宠物护理,专业倒是也对口,但需要考虑宠物舔舐的安全性问题。对此,生产厂家官方的回应也是“不建议”。

## 贵的钙片补钙效果更好?

**流言:**在选购钙片时,越贵的钙片质量越好,补钙效果更好。

**真相:**购买补钙产品应根据自身需要选择合适的补剂。使用碳酸钙、磷酸钙等无机钙作为钙源的补钙产品,含钙量最高、价格便宜,是比较经济高效的选择。

但无机钙的消化吸收过程需要消耗大量的胃酸,对胃酸分泌不足的人群来说,吸收效果会差很多,可以转而选取以有机盐为主的补钙产品,例如葡萄糖酸钙、乳酸钙等有机钙,它们的吸收过程不需要胃酸参与。

还有一种补钙制剂——氨基酸螯合钙,它将氨基酸分子与钙离子螯合在一起,吸收同样不依赖胃酸参与且吸收率高,副作用相对较少,对婴幼儿、老年人及孕产妇都比较适用。

补钙的关键在于达到钙的恰当摄入量及吸收量。除了服用补钙剂,晒太阳、多运动等良好的生活方式同样是补钙良方。多到户外去晒太阳,能够增加人体对维生素D的合成,而维生素D能促进钙的吸收。

山楂和栗子一起吃  
会更容易导致胃石?

**流言:**山楂和栗子不能同食,一起吃的话会伤胃、导致胃石。

**真相:**当胃酸碰到鞣酸时会形成胶状的东西黏合在一起,再碰上胃里还有些没有消化的食团,越聚越多就可能挤成一个疙瘩,胃石就形成了。而鞣酸多来自于某些涩味的水果,比如柿子、山楂、青香蕉等。

山楂加栗子真的会更伤胃,更容易出现胃石吗?未必。当鞣酸和胃酸结合在一起时,旁边只要有没消化的食物就容易形成黏团,但并不需要栗子的额外提供,只吃山楂就足够了,所以大多数的胃石是空腹吃山楂导致的,而其他东西吃多了中和了胃酸,反而不容易形成黏胶。

山楂和栗子食物相克的情况并不存在,反而需要强调的是,类似山楂这种带有涩味的水果,不应该空腹吃,也不要多吃,或者吃的时候尽量多嚼嚼,不要让胃里面同时还存在大块食团,这就足够了。

去高原旅游  
能让成年人再长高?

**流言:**高原上的地心引力更低,去高原旅游一段时间,就能让已经停止长个的成年人继续长高。

**真相:**目前并没有任何科学研究能够证实高原地区能够让人长个子。在微重力环境下,椎间盘之间的缝隙会变大,让脊椎变长。因此航天员在太空中常驻一段时间后,身高会有3~5厘米的变化。即使如此,在太空“长”出来的身高只是暂时的,在回到地球的正常重力环境后,椎间盘之间的间隙又会恢复原来的大小,多出来的身高也会“缩回去”。所以对于成年人来说,想通过去高原旅行这样的方法长高是不靠谱的。



## 连载



49

李骏虎  
著

■ 山西人民出版社

## 《文明叶脉——中华文化版图中的山西》节选

配置比例。跟我在西峡看到的菌棒不同,30多年前的菌胚是借助民间扣土坯的工具,压制成一块块如今120平方厘米的地板砖大小、厚达十几个厘米的大方砖。我帮着父母把木架子都抬回收拾得空空荡荡的堂屋,靠墙放置。大概出于保温的目的,父亲已经把家

里所有的窗户都用塑料薄膜密封上了。他把每一层木架都用塑料薄膜铺好,指挥着我和母亲把那些棉籽大方砖小心翼翼地抬回来,放置到架子上。父亲背着塑料的农药喷雾器,把菌砖都喷湿了,盖上塑料薄膜。继卧室被作为养鸡场之后,堂屋从糖胶作坊变成了养殖大棚。为了保持湿度,父母每天都要轮流背着喷雾器喷洒一遍水,若干天后,菌砖开始高低不平了,塑料薄膜被顶出了大大小小的凸起。

有一天,趁着堂屋里没人,我小心地抠破了一块鼓起的塑料薄膜,于是一个捡了好些年野蘑菇的放牛娃,第一次目睹到了平菇圆润俏丽中带着点仙气的姿容——欸?这不是《白蛇传》里白娘子为救许仙采的灵芝吗?我伸长着细脖子盯着看了许久,不知道这神话中的仙草怎么就到了

我的家里,它是什么味道,吃了会不会长生不老?我使劲地嗅着它的香味,浑然忘却了神话和现实的区别。除了一两块发霉变质外,多数菌砖都长出了厚实光滑的平菇。母亲忙了起来,摘上一大筐用自行车驮到集市上去卖,父亲也开始跃跃欲试地准备试种香菇了。然而,在乡间,除了县城和镇上的工厂里有些干部还吃蘑菇,庄稼人都不大喜欢蘑菇汤的怪味道,即使在我们这个酷爱吃菌类的家庭,我弟弟就从来不吃蘑菇。父亲的平菇养殖成功了,却没有如今的电商直播平台能把他蘑菇销到大城市的饭店里去。好在我们家是吃不厌蘑菇的,于是早晚熬蘑菇汤,中午各种炒蘑菇,倒也弥补了我们冬天吃不到这美味的遗憾,一家人吃得都胖了不少。

随笔